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Ungdomsundersøkelsen 2013 
 

FAKTA OM UNDERSØKELSEN: 

• Klassetrinn: 8. – 10. klasse 

• Antall: 778 

• Svarprosent: 86 

 



UNGDATA 

• Ungdata er et kvalitetssikret system for gjennomføring av lokale 

spørreskjemaundersøkelser. 

• NOVA og de regionale kompetansesentrene for rusfeltet (KoRus) 

har det faglige ansvaret for undersøkelsene, mens kommunene 

står for den praktiske gjennomføringen. 

• Ungdata finansieres av Helsedirektoratet, Barne-, likestillings- og 

inkluderingsdepartementet og Justis- og beredskaps-

departementet. 

• Alle data som samles inn i regi av Ungdata lagres i en nasjonal 

database som forvaltes av NOVA. 

• Hvert år lages det nasjonale tall basert på alle gjennomførte 

Ungdata-undersøkelser foregående år. 

• Tallene gjengitt under merkelappen «Norge» i denne rapporten er 

basert på 101 kommunale undersøkelser gjennomført i perioden 

2010 – 2012. 

• Mer utfyllende informasjon kan finnes på www.ungdata.no.   

 



4 

• Ungdom som kan lære om seg selv og ungdomsmiljøet i Grimstad 
• Foreldre som lærer mer om hvordan ungdom har det 
• Politikere som er ansvarlige for ungdomspolitikken og alle de 
kommunale tiltak som har betydning for Grimstad-ungdommen 
• Kommunens ledere og medarbeidere som driver kommunens 
tjenester overfor ungdom 
• Ledere i lag og organisasjoner  
• Alle som er opptatt av å legge til rette for ungdom. 
 
 

Hvem kan ha interesse av 
undersøkelsen? 
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Ungdomsundersøkelsen 2013 
Resultatene fra undersøkelsen presenteres slik: 

• Grimstad sammenlignet med landet (101 kommuner) 

• Svarfordeling (mobbing som eksempel) 

• Kjønn 

• Klassetrinn 

 

• 10 % = ca 90 ungdommer 

 

Vi har bedt Arendal kommune om tillatelse til å benytte deres 

resultater som sammenligningsgrunnlag (vis versa) 

 



Mobbing, plaging og utfrysing – offer: 
Hender det at du blir utsatt for plaging, trusler eller utfrysing av andre unge på 

skolen eller i fritida? 

Minst ukentlig: Flere ganger i uka+omtrent en gang i uka. 
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Minst ukentlig: Ja, flere ganger i uka+ja, omtrent en gang i uka. 
Svaralternativene ”Aldri” og ”Nesten aldri” vises ikke i figuren. 

Mobbing, plaging og utfrysing: 
Andelen som utsettes for eller deltar i plaging, trusler eller utfrysing på skolen 
eller i fritida 
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Omtrent en gang i måneden

9 % OPPLEVER MOBBING.  

Noe vi har nulltoleranse for!  
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Noen spilleregler for møtet 

Undersøkelsen er anonym. Vi snakker ikke om enkeltpersoner 

eller hendelser som kan sette noen i forlegenhet. 

 

Vi vil høre synspunktene til flest mulig. Ingen får dominere. 

 

En snakker av gangen. 

 

Vi viser respekt for hverandres synspunkter. 

 

Harald og Ragnar leder møtet: 

•Bestemmer hvem som får ordet 

•Bestemmer når vi avslutter et tema og går videre på et nytt. 
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Innhold 

SOSIALT NETTVERK OG RESSURSER 

SKOLE OG FRAMTID 

FRITID 

HELSE OG TRIVSEL 

TOBAKK OG RUS 

RISIKOADFERD OG VOLD 

DIVERSE 



DEFINISJONER: 

• Fortrolig venn: 

 Andel som svarer «ja» på spørsmålet: Har du 
minst én venn som du kan stole fullstendig på og 
kan betro deg til om alt? 

• Fornøyd med vennene: 

 Andel som svarer «svært fornøyd» eller «litt 
fornøyd» på spørsmålet: Hvor fornøyd eller 
misfornøyd er du med vennene dine? 

• Fornøyd med foreldrene:  

 Andel som svarer «svært fornøyd» eller «litt 
fornøyd» på spørsmålet: Hvor fornøyd eller 
misfornøyd er du med foreldrene dine? 

• Fornøyd med lokalmiljøet:  
 Andel som svarer «svært fornøyd» eller «litt 

fornøyd» på spørsmålet: Hvor fornøyd eller 

misfornøyd er du med lokalmiljøet der du bor? 

• God familieøkonomi: 

 Andel som svarer «stort sett god råd» eller «god 
råd hele tiden» på spørsmålet: Har familien din 
hatt god eller dårlig råd/økonomi de siste to 
årene? 

SOSIALT NETTVERK OG 

RESSURSER 
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Forhold til foreldrene 

11 4

17

47

55

65

74

12

58

43

39

29

20

36

20

7

3

3

4

49

5

2

2

3

2

0 25 50 75 100

Jeg forsøker å holde

mesteparten av fritida mi

skjult for foreldrene mine

Mine foreldre kjenner

foreldrene til mine venner

Foreldrene mine kjenner de

fleste av de vennene jeg er

sammen med på fritida

Foreldrene mine pleier å vite

hvor jeg er, og hvem jeg er

sammen med i fritiden

Mine foreldre stoler på meg

Jeg stoler på mine foreldre

Passer svært godt Passer ganske godt Passer ganske dårlig Passer svært dårlig



Ikke faste venner: Nokså tilfeldig hvem jeg er sammen med+er ikke så ofte 

sammen med jevnaldrende. 

Nettverk - vennskap: 

Når du er sammen med venner/kamerater, hvem er du som oftest sammen med? 
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Nettverk - venner: 
Har du minst én venn som du kan stole fullstendig på og kan betro deg til om alt 

mulig? 
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Nære relasjoner: 
Tenk deg at du har et personlig problem og føler deg utafor og trist. Hvem ville 
du snakke med, søke hjelp hos? 
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Nære relasjoner: 
Andel som helt sikkert ville snakket med ulike personer eller instanser ved et 

personlig problem 
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Jevnaldrende – status: 
Andel som mener ulike egenskaper eller handlinger ”øker statusen litt” eller 

”øker statusen mye” i vennemiljøet. 
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Jevnaldrende – status: 
Andel som mener ulike egenskaper eller handlinger ”minker statusen litt” eller 

”minker statusen mye” i vennemiljøet. 
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22 % er misfornøyd med 

utseende sitt 



Familieøkonomi: 

Har familien din hatt god eller dårlig råd de siste to årene? 
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SKOLE OG FRAMTID 

DEFINISJONER: 

• Trives på skolen: 

 Andel som svarer «trives svært godt» eller 
«trives nokså godt» på spørsmålet: Trives du på 
skolen? 

• Lekser (minst 30 min.): 

 Andel som svarer «1/2 – 1 time» eller mer på 
spørsmålet: Hvor lang tid bruker du 
gjennomsnittlig per dag på lekser og annet 
skolearbeid (utenom skoletiden)? 

• Skulking: 

 Andel som svarer «minst én gang» på 
spørsmålet: Har du skulket skolen det siste året? 

• Tror de vil ta høyere utdanning: 

 Andel som svarer «ja» på spørsmålet: Tror du at 
du vil komme til å ta utdanning på universitet eller 
høgskole? 

• Tror de vil bli arbeidsledig: 

 Andel som svarer «ja» på spørsmålet: Tror du at 
du noen gang vil bli arbeidsledig? 
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Skole – trivsel: 

Trives du på skolen? 

4

60

35

3

54

43

0

25

50

75

100

Svært/nokså dårlig Nokså godt Svært godt

Gutter

Jenter



Skole – tilfredshet med karakterer: 

Alt i alt, hvor fornøyd er du med de karakterene du fikk? 
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Skole – konflikter og problematferd: 

Andel som har utført ulike handlinger minst én gang siste 12 måneder 
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Noe mer skulking i 

Grimstad (27 %) enn 

landet (23 %) 



Skole – konflikter og problematferd: 
Hvor mange ganger har du vært med på, eller gjort noe av dette det siste året – 
de siste 12 månedene? 

Svaralternativet ”Ingen ganger” vises ikke i figuren 
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Minst ukentlig: Ja, flere ganger i uka+ja, omtrent en gang i uka. 
Svaralternativene ”Aldri” og ”Nesten aldri” vises ikke i figuren. 

Mobbing, plaging og utfrysing: 
Andelen som utsettes for eller deltar i plaging, trusler eller utfrysing på skolen 
eller i fritida 
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Ca. 45 ungdommer i 

Grimstad blir mobbet 

hver uke 



Mobbing, plaging og utfrysing – offer: 
Hender det at du blir utsatt for plaging, trusler eller utfrysing av andre unge på 

skolen eller i fritida? 

Minst ukentlig: Flere ganger i uka+omtrent en gang i uka. 
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D.8 Mobbing via mobil og internett: 
Hvor mange ganger har du opplevd eller gjort noe av følgende i løpet av den 

siste måneden – siste 30 dager? (Andel ”minst én gang”) 
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F.6 Skoleveien: 

Hvordan kommer du deg som regel til skolen? 
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F.6 Skoleveien: 

Hvordan kommer du deg som regel hjem fra skolen? 

29
27

6

38

14

33

7

46

0

25

50

75

100

Sykler Jeg går Bil Buss, trikk eller T-bane

Gutter

Jenter



F.6 Skoleveien: 

Hvor lang tid bruker du som regel på skoleveien? 
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Forventninger til framtiden: 

Andel som svarer ja på ulike påstander om situasjoner eller handlinger i framtiden 
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FRITID 

DEFINISJONER: 

• Aktiv i fritidsorganisasjon: 

 Andel som har vært med på totalt fem eller flere 

aktiviteter i følgende fritidsorganisasjoner sist 

måned: Idrettslag, motorklubb, fritidshus/ 

ungdomshus, religiøs forening, korps, kor, 

orkester, kulturskole/musikkskole og annen 

organisasjon, lag eller forening. 

• Ute om kvelden: 

 Andel som svarer at de minst to ganger siste uke 
har «brukt størstedelen av kvelden ute sammen 
med venner/kamerater». 

• Shopping: 

 Andel som svarer at de minst to ganger siste uke 
har «ruslet rundt for å se eller handle i butikker». 

• Lønna ekstrajobb: 

 Andel som svarer at de minst én gang siste uke 
har «hatt lønna ekstrajobb». 

• Dataspill: 

 Andel som svarer «to timer eller mer» på 
spørsmålet: Tenk på en vanlig gjennomsnitts-
dag. Hvor lang tid bruker du på å spille 
dataspill/TV-spill? 

• Lest bok: 

 Andel som svarer «minst én» på spørsmålet: 
Hvor mange bøker har du lest den siste måneden 
(ikke skolebøker)? 
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Fritid – organisert: 
Andel som har vært med på aktiviteter, møter eller øvinger i ulike foreninger minst én 

gang sist måned 
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Fritid – hjemmeorientert: 
Her er nevnt en del aktiviteter som du kan bruke fritida di til. Tenk tilbake på 
siste uke, de siste 7 dager. Hvor mange ganger har du …? 
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Svaralternativet ”Ingen ganger” vises ikke i figuren 



Fritid – venneorientert: 
Her er nevnt en del aktiviteter som du kan bruke fritida di til. Tenk tilbake på 
siste uke, de siste 7 dager. Hvor mange ganger har du …? 

Svaralternativet ”Ingen ganger” vises ikke i figuren 
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Fritid – uteorientert: 
Her er nevnt en del aktiviteter som du kan bruke fritida di til. Tenk tilbake på 
siste uke, de siste 7 dager. Hvor mange ganger har du …? 

Svaralternativet ”Ingen ganger” vises ikke i figuren 
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Fritid – diverse: 

Andel som har utført ulike handlinger eller aktiviteter minst én gang sist uke 
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Medier – høykonsumenter: 

Andel som bruker to timer eller mer på ulike medier en gjennomsnittsdag 
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DEFINISJONER: 

• Fornøyd med helsa: 
 Andel som svarer «svært» eller «litt fornøyd» på 

spørsmålet: Hvor fornøyd eller misfornøyd er du 
med helsa di? 

• Fornøyd med utseendet: 
 Andel som svarer «svært» eller «litt fornøyd» på 

spørsmålet: Hvor fornøyd eller misfornøyd er du 
med utseendet ditt? 

• Trener ukentlig: 
 Andel som minst ukentlig deltar i enten idrett og 

trening på skolen (utenom skoletida), trener eller 
konkurrer i et idrettslag, trener på treningsstudio 
eller helsestudio, trener eller trimmer på egen 
hånd, danser (som trening) eller er på kampsport 
eller selvforsvarstrening. 

• Plaget av ensomhet: 
 Andel som svarer «ganske mye plaget» eller 

«veldig mye plaget» på spørsmålet: Har du vært 
plaget av ensomhet i løpet av sist uke? 

• Depressivt stemningsleie: 
 Andel som har vært «ganske mye plaget» eller 

«veldig mye plaget» av følgende ting sist uke: 
Følt at alt er et slit, hatt søvnproblemer, følt deg 
ulykkelig, trist eller deprimert, følt håpløshet med 
tanke på framtida, følt deg stiv eller anspent og 
bekymret deg for mye om ting. 

• Mobbing: 
 Andel som svarer «minst hver 14. dag» på 

spørsmålet: Blir du utsatt for plaging/trusler/ 
utfrysing av andre unge på skolen eller i fritida? 

HELSE OG TRIVSEL 
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Depressivt stemningsleie og ensomhet: 

Andel som har vært ganske eller veldig mye plaget av ulike situasjoner sist uke 
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Depressivt stemningsleie og ensomhet: 

Har du i løpet av den siste uka vært plaget av noe av dette? 
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Ensomhet: 

Andel som har vært ganske eller veldig mye plaget av ulike situasjoner sist uke 

Nettverk – venner: 

18

22

26

22

19

29

38

43

9

13

10

17

14

21

24

21

0 25 50 75 100

Følt deg ensom

Følt håpløshet med tanke på

framtida

Følt deg ulykkelig, trist eller

deprimert

Følt deg stiv eller anspent

Vært sint og aggressiv

Hatt søvnproblemer

Følt at alt er et slit

Bekymret deg for mye om

ting

Gutter

Jenter

18

22

26

22

19

29

38

43

9

13

10

17

14

21

24

21

0 25 50 75 100

Følt deg ensom

Følt håpløshet med tanke på

framtida

Følt deg ulykkelig, trist eller

deprimert

Følt deg stiv eller anspent

Vært sint og aggressiv

Hatt søvnproblemer

Følt at alt er et slit

Bekymret deg for mye om

ting

Gutter

Jenter

5

6

7

6

7

9

10

10

9

11

12

14

10

17

23

22

28

26

33

33

37

34

34

39

58

57

48

48

45

41

34

29

0 25 50 75 100

Følt deg ensom

Følt håpløshet med tanke på

framtida

Følt deg ulykkelig, trist eller

deprimert

Følt deg stiv eller anspent

Vært sint og aggressiv

Hatt søvnproblemer

Bekymret deg for mye om

ting

Følt at alt er et slit  

Veldig mye plaget Ganske mye plaget Litt plaget Ikke plaget i det hele tatt

5

6

7

6

7

9

10

10

9

11

12

14

10

17

23

22

28

26

33

33

37

34

34

39

58

57

48

48

45

41

34

29

0 25 50 75 100

Følt deg ensom

Følt håpløshet med tanke på

framtida

Følt deg ulykkelig, trist eller

deprimert

Følt deg stiv eller anspent

Vært sint og aggressiv

Hatt søvnproblemer

Bekymret deg for mye om

ting

Følt at alt er et slit  

Veldig mye plaget Ganske mye plaget Litt plaget Ikke plaget i det hele tatt



Misfornøyd: Svært misfornøyd+litt misfornøyd. 
Fornøyd: Svært fornøyd+litt fornøyd. 

Subjektiv livskvalitet svarfordeling: 

Hvor fornøyd eller misfornøyd er du med ulike sider av livet ditt? 
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Subjektiv livskvalitet - kjønn: 

Andel som er litt eller svært fornøyd med ulike sider av livet sitt 
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Subjektiv livskvalitet - klassetrinn: 

Andel som er litt eller svært fornøyd med ulike sider av livet sitt 
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Selvbilde: 
Nedenfor er noen påstander om hvor fornøyd du er med livet ditt. (Andel ”passer 

svært/ganske godt”) 
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Selvbilde: 

Hvor godt passer følgende utsagn for deg? (Andel ”passer svært/ganske godt”) 
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Trivsel i nærmiljøet: 
Prøv å forestille deg at du en gang får barn. Kunne du tenke deg å la dine barn 

vokse opp i det nærmiljøet der du selv bor? 
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Fysisk aktivitet – trening siste måned: 

Andel som trener eller driver med følgende aktiviteter minst månedlig 
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Fysisk aktivitet – trening siste måned: 

Andel som trener eller driver med følgende aktiviteter minst månedlig 
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DEFINISJONER: 

• Røyker: 

 Andel som svarer at de røyker «minst ukentlig» 

på spørsmålet: Røyker du? 

• Snuser: 

 Andel som svarer at de bruker snus «minst 

ukentlig» på spørsmålet: Snuser du? 

• Drukket seg beruset: 

 Andel som svarer at de minst én gang siste 12 

måneder har «drukket så mye at de har følt seg 

tydelig beruset». 

• Kan skaffe hasj: 

 Andel som svarer «ja» på spørsmålet: Hvis du 

ønsket å få tak i marihuana eller hasj, tror du at 

du ville klare å skaffe deg stoffet i løpet av to til 

tre dager? 

• Brukt hasj/narkotika: 

 Andel som svarer at de minst én gang siste 12 

måneder har «brukt hasj eller marihuana» eller 

«brukt andre narkotiske stoffer». 

TOBAKK OG RUS 
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Røyker ikke: Har aldri røykt+har røykt før, men sluttet nå. 

Røyker en gang i blant: Røyker sjeldnere enn én gang i 

uka+røyker ukentlig, men ikke hver dag. 

Tobakk og rusmidler – sigaretter: 

Røyker du? 
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Bruker ikke snus: Har aldri snust+brukte før, men har sluttet nå. 

Snuser en gang i blant: Snuser sjeldnere enn én gang i 

uka+snuser ukentlig, men ikke hver dag. 

Tobakk og rusmidler – snus: 

Bruker du snus? 
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Tobakk og rusmidler – alkohol: 

Hender det du drikker noen form for alkohol? 

Minst månedlig: Nokså jevnt 1-3 ganger i måneden+hver uke. 
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1-4 ganger: En gang+2-4 ganger. 

Fem ganger eller mer: 5-10 ganger+Mer enn 10 ganger. 

Tobakk og rusmidler – beruset: 
Hvis du tenker spesielt på de siste seks månedene, hvor mange ganger har du 

drukket så mye alkohol at du tydelig har kjent deg beruset? 
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29 % av 10. klassingene har vært 

beruset siste 6 måneder 



Tobakk og rusmidler – regler for alkohol: 

Får du lov til å drikke alkohol av foreldrene dine? 

5

81

14

4

83

12

0

25

50

75

100

Ja Nei Vet ikke

Gutter

Jenter



A.4 Hvordan unge skaffer seg alkohol: 

Hender det at du får alkohol av foreldrene dine? (Andel ”ofte/av og til”) 
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A.4 Hvordan unge skaffer seg alkohol: 

Dersom du bruker alkohol, hvordan får du tak i alkohol? 

1

2

2

2

2

1

4

6

11

18

80

3

2

3

3

4

4

4

10

9

17

81

0 25 50 75 100

Lager selv

Kjøper på vinmonopolet

Kjøper på utested

Får tak i alkohol i utlandet

Kjøper smuglervarer eller hjemmebrent

Kjøper selv i butikk

Får av foreldrene

Får av andre voksne, eller voksne kjøper for meg

Tar hjemme

Får av venner, eller de kjøper for meg

Drikker ikke alkohol

Gutter

Jenter



Tobakk og rusmidler – bruk av rusmidler siste år: 

Andel som har brukt ulike rusmidler minst én gang siste 12 måneder 
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Tobakk og rusmidler – forbruk i nettverk: 

Andel i nettverk som bruker alkohol ukentlig eller oftere 
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Tobakk og rusmidler – tilgjengelighet hasj/marihuana: 

Har du i løpet av det siste året blitt tilbudt hasj eller marihuana? 
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Tobakk og rusmidler – tilgjengelighet hasj/marihuana: 
Hvis du ønsket å få tak i hasj eller marihuana, tror du at du ville klare å skaffe deg 

stoffet i løpet av to til tre dager? 
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RISIKOATFERD OG VOLD 

DEFINISJONER: 

• Nasking: 

 Andel som minst én gang siste 12 måneder har 

«tatt med seg varer fra butikk uten å betale». 

• Innbrudd: 

 Andel som minst én gang siste 12 måneder har 

«brutt seg inn for å stjele noe». 

• Tagging: 

 Andel som minst én gang siste 12 måneder har 

«sprayet eller tagget ulovlig på vegger, tog, buss». 

• Slåssing: 

 Andel som minst én gang siste 12 måneder har 

«vært i slåsskamp hvor de har brukt slag/spark» 

og/eller «vært i slåsskamp hvor de har brukt 

våpen». 

• Utsatt for trusler om vold: 
 Andel som minst én gang siste 12 måneder har 

«vært utsatt for trusler om vold». 

• Skadet pga. vold: 
 Andel som minst én gang siste 12 måneder har 

«fått sår eller skade på grunn av vold uten at de 

trengte legebehandling» eller «blitt skadet så 

sterkt på grunn av vold at det krevde 

legebehandling». 
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Problematferd – vinning: 
Hvor mange ganger har du vært med på, eller gjort noe av dette det siste året – 
de siste 12 månedene? 
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6 ganger eller mer: 6-10 ganger+11 ganger eller mer. 
Svaralternativet ”Ingen ganger” vises ikke i figuren. 



Problematferd – hærverk: 

Andel som har utført ulike handlinger minst én gang siste 12 måneder 
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Problematferd – slåssing og trusler: 

Andel som har utført ulike handlinger minst én gang siste 12 måneder 
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Problematferd – kontakt med politiet: 
Hvor mange ganger har du vært i kontakt med politiet på grunn av noe galt du 

hadde gjort i løpet av de siste 12 månedene? 

Mer enn én gang: 2-5 ganger+6-10 ganger+11 ganger eller mer. 

90

7

2

97

2
0

0

25

50

75

100

Ingen ganger Én gang Mer enn én gang

Gutter

Jenter



Vold og trusler om vold: 

Andel som har blitt utsatt for ulike voldshandlinger minst én gang siste 12 måneder 
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C.6 Skolehelsetjeneste: 

Er det skolehelsetjeneste ved din skole? 
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C.6 Skolehelsetjeneste: 

Har du brukt skolehelsetjenesten det siste året? 
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C.6 Skolehelsetjeneste: 

Har du brukt skolehelsetjenesten det siste året? 
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C.6 Skolehelsetjeneste: 

Hva er grunnen til at du har brukt skolehelsetjenesten? 
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Ungdommene kunne krysse av for flere alternativer på spørsmålet. 


